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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 4961 Pana Posła Dariusza Mateckiego 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację dotyczącą środków unijnych, jakie mają zostać 
przeznaczone na odbudową terenów powodziowych oraz niwelowanie skutków 
powodzi, uprzejmie przedstawiam następujące informacje. 

W odpowiedzi na pytania 1-3 interpelacji wskazuję, że Polska będzie mogła 
wykorzystać na wsparcie związane z usuwaniem skutków powodzi do 5 mld EUR.  
Kwota ta będzie pochodziła ze środków, które są w dyspozycji Polski w ramach  
polityki spójności 2021-2027. Będą to środki dostępne przede wszystkim 
w ramach krajowego programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, 
Środowisko 2021-2027 oraz czterech programów regionalnych dla województw: 
dolnośląskiego, śląskiego, opolskiego, lubuskiego. 

Aktualnie trwa analiza, ile docelowo z tych dostępnych środków może być 
przeznaczone na tę odbudowę, oraz wprowadzane są niezbędne zmiany 
w Programach, umożliwiające wypłatę środków na usuwanie skutków powodzi.

Ostateczna wysokość kwoty jest uzależniona od negocjacji z Komisją Europejską 
oraz wprowadzenia niezbędnych zmian do rozporządzeń unijnych. 

Środki, które mogą zostać przekierowane w ramach programów regionalnych 
na działania dotyczące odbudowy terenów popowodziowych w dużej mierze 
pochodzić będą z tzw. kwoty elastyczności – kwoty, która zgodnie z art. 18(5) 
rozporządzenia ogólnego nr 1060/2021 nie jest dostępna na potrzeby wyboru 

https://www.gov.pl/web/fundusze-regiony
http://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/


2

operacji do czasu decyzji Komisji potwierdzającej jej ostateczną alokację. 
Przesunięcie dotyczy więc takich środków, które nie zostały zakontraktowane 
i nie miały ustalonego beneficjenta.

Odnosząc się do pytania 4 wyjaśniam, że Polska – podobnie jak inne kraje 
członkowskie – będzie mogła skorzystać z funkcjonujących na poziomie 
europejskim instrumentów wsparcia. Jednym z nich jest Fundusz Solidarności UE, 
z którego Polska planuje skorzystać. 

W odpowiedzi na pytanie 5 wskazuję, że przedstawiciele Ministra Funduszy 
i Polityki Regionalnej są w stałym kontakcie z Komisją Europejską. Obecnie 
prowadzony jest dialog mający na celu przyjęcie regulacji, które zapewnią 
finansowanie priorytetów i działań  dotyczących odbudowy po powodzi 
i niwelowania jej skutków, w 100% ze środków UE. Rozwiązanie to umożliwi 
przekazanie beneficjentom, którzy nie są objęci zasadami pomocy publicznej, 
100% finansowania projektów. Kolejną istotną zmianą, która ma służyć 
mobilizacji środków jest propozycja zwiększenia poziomu zaliczek. Przyjęcie tych 
rozwiązań wymaga zmian legislacyjnych w aktach prawnych UE.

Wyrażam przekonanie, że przedstawione informacje zostaną uznane 
za wyczerpujące. 

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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